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Aluno:
Observagées: (a) A interpretagao das questdes faz parte da avaliagdo;

(b) Todos os cdlculos devem ser demonstrados, sob pena de anulagdo da questao;

(c) Os critérios de corregdo estdo disponiveis no rodapé da tltima folha;

(d) Calculadora com tela grdfica nao é permitida;

(e) Quando convier, o SISTEMA ou 0 VOLUME de CONTROLE deve ser definido. Caso contrdrio a questdo pode ser anulada.

QUESTAO 1 (VALOR 30) A Figura mostra um cilindro dividido em duas regides, cada qual com um
volume de 1 m?, por um pistdo adiabdtico. Uma das regides contém dgua a 100°C e a outra, ar a -3°C,
ambas a pressdo de 200kPa. A regido que contém dgua estd conectada a uma tubulagdo que apresenta

A uma vdlvula de seguranga que abre quando a
pressdo, na regido d'dgua, atingir 400 kPa.
Admitindo que a transferéncia de calor para a
dgua seja nula, determine a temperatura do ar
no instante da abertura da vdlvula de seguranga.
Qual a transferéncia de calor para o ar se este
for aquecido até 1300K?
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Admissdo
. L 20 kg/s
QUESTAO 2 (VALOR 30) A cogeragdo € um |(npa

processo cada vez mais utilizado na inddstria  500°C
onde além de produzir poténcia mecénica em
uma turbina se obtém vapor a diferentes
condigdes para o seu uso em determinados
processos, ao invés de gera-lo com um
conjunto bomba-caldeira independente. Nas

Turbina
de alta
pressio

Turbina de
baixa pressdo

Vapor de processo

condigBes postas na figura ao lado, obtenha a 5 kg/s

poténcia gerada na turbina. A turbina é ideal 0,5 MPa gg?:li)ensador
~ o a

e ndo apresenta vazamento de vapor. 155°C =0.90

QUESTAO 3 (VALOR 20) Um site de produtos importados oferece um refrigerador que
mantém o ambiente refrigerado a -10°C enquanto opera em uma sala a 25°C e, nestas
condigdes, o site afirma que este produto apresenta um coeficiente de desempenho igual a
8,5. Avalie se esta afirmagdo é possivel.

QUESTAO 4 (VALOR 20) Ar contido em um conjunto cilindro-pistdo realiza um ciclo de
Carnot. Esquematize o ciclo p-v sabendo que as temperaturas mdximas e minimas do ciclo sdo
600K e 300K. O calor transferido do reservatério quente a uma taxa de 250 kJ/kg e a
* pressdo mais baixa do ciclo é 75 kPa. Determine o volume especifico e a pressdo do ar nos
quatro estados do ciclo de Carnot. Admita que o calor especifico do ar é constante e igual
aquele a 300K.

dm . . % =
— =Y, —Ym Equagéo da conservagdo da massa
dt Z e Z S
v "
v=— Volume especifico
m
dEr < ' V2 4 .
i Q-W+Ym, h,+ % +9z, —Yms hs+ —;— +gz;  Eq. cons. energia
m
Kt Titulo
Mtotal

¢ = s +x X (Pys — drs)

Propriedade intensiva ¢ - mudanga de fase

AE =AE. +AE,+AU=Q—-W

Primeira lei da termodindmica

ou
Cy = ﬁ
oh L Modelo de calor especifico
Cp - 6_T 5
p.V=m.R.T Equacdo de estado de gas ideal
= kJ
= 5 = wwﬂi(_' Constante particular do gas
M M
Gp=C+R Relagao entre calores especificos - gas

(T, p) = ¢us(T)

Modelo de liquido incompressivel
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